

ZAJÍMAVOSTI.

Jak bude vyhlížeti svět v roce 3000. Italský spisovatel Montegazza vydal před nedávnem knihu pod názvem "L'anno 3000". Dílo toto jest vlastně politicko-fantastický obraz. Lidstvo, pravil Montegazza, bude míti v tomto ideálním státě znamenitou vládu, vlastně možno říci, že žádné vlády nebude. V roce 3000 bude veškeré člověčenstvo tvořit pouze jeden federativní stát: "Spojené státy světové", jehož hlavním městem bude Andrapolis, město ležící na úpatí Himalaje. Zde, v Andrapolisu, bude sídlo ústřední vlády "Spojených Států světových," kamž popluje se vzduchem v balonech. Delegáti všech národů sjedou se sem jednou v roce k jednoměsíčním poradám, by důkladně pojednali o důležitých otázkách "kosmické civilizace". Zástupci tito voleni budou celým národem všeobecným hlasovacím právem, jež bude platným pro muže i ženy. Pak bude pouze několik stálých státních úředníků, jichž úlohou bude vyřizovati běžné záležitosti a vypracovati předlohy zákonů, jež delegátům předloženy budou. Vládní aparát v roce 3000 bude vůbec velmi jednoduchý, neboť vše zbytečné bude odstraněno. Pak budou pouze čtyři ministři: zemědělství, zdravotnictví, vychovatelství a industrie a obchodu. Nadejdou zlaté časy, časy zdravého rozumu a o válkách bude se mluvit jako o barbarství starých dob. — Avšak spisovatel zapoměl ještě na jednu důležitou okolnost. V roce 3000 bude dojísta otázka telegrafie bez drátu úplně rozřešena a následkem toho nebudou národní zástupci nuceni putovat k poradám do Andrapole, nýbrž budou moci hezky seděti, kde jim bude líbo. Položí pouze svůj přístroj na zemi a budou spojeni s celým světem, aniž by potřebovali dlouho zvonit na centrální. Rovněž budou moci veškeré obyvatelé "Spojených států světových" poslouchati jednání této světové sněmovny, ovšem ale nesmí se poslancům "skákat do řeči." Bude to pak věru krásné! Škoda jen, že se toho nedočkáme.

Mnoho-li se v Rakousku prokouří. Ve zprávách c. k. ministerstva financí jsou tyto údaje o spotřebě doutníků a cigaret: V popředí spotřeby jsou tak zvané "michané cizozemské," jichž prodáno 515,729,10 kusů za 11,603,906 zlat. Po nich následuje kuba 209,531,428 kusů za 9,638,446 zlatých, portoriko 175,659,667 kusů za 5,533,279 zlatých, viržinka 146,729,208 kusů za 7,416,343 zlat., krátké tuzemské 70,912,141 kusů za 957,314 zlatých, trabuka 41,543,944 kusů za 3,029,788 zlat., britanika 36,650,400 kusů za 2,344,346 zlatých, operas 14,247,693 kusů za 783,623 zlat. Celkem prodáno v tuzemsku 1,243,637,989 doutníků, za něž strženo 42,329,297 zlatých. Z cigaret vykazují největší spotřebu drama a sice 1,109,069,252 kusů za 4,990,812 zlatých, dále tak zvané sportky 417,089,850 kusů za 3,753,890 zlatých, sultánky 207,939,192 kusů za 3,742,905 zlat., hercegovina 85,470,460 kusů za 1,145,301 zlatých, damské 55,838,965 kusů za 478,242 zlat., uherské 55,753,300 kusů za 250,890 zlatých, stambulky 13,096,600 kusů za 307,770 zlatých atd. Celkem prodáno v tuzemsku 1,995,085,636 cigaret, za něž utrženo úhrnem 15,373,084 zlat.

Význam barev. Jest zajisté dosti známo, že různí kmenové užívají různých barev jako symbol smutku, méně známo jest však, co vlastně barvy tyto vyznamenávají. Tak na příklad my truhlíme pro naše zemřelé miláčky v oděvech černých, poněvadž nám černá

barva označuje ztrátu světla, veškerého života a všech pozemských radostí. Naproti tomu jest pro Japonce barva bílá znamením smutku, což má dle jich názorů označovati čistotu a bezúhonný život drahého zesnulého. U Syřů jest symbolem smutku barva modrá, což má označovati, že zesnulý dojísta dospěl po dokonané své pouti do krásných modrých končin nebeských. V Egyptě nosí lid v době smutku oděvy plavožluté, barvy to schoucného, odumírajícího listí, jež má podobný osud jako člověk. Některým kmenům jest barva zemí odznakem smutku, což poukazovati má k tomu, že člověk z matky země vznikl a do ní se opět konečně navrátí.

Tkanivo z pavučin. Co bylo doposud pouhou pohádkou, totiž tkanivo z pavučiny, bude nyní skutkem. Na Madagaskaru žije druh pavouků, z nichž může každý upřísti za hodinu 100 až 150 metrů nití. Činěnými pokusy bylo zjištěno, že niti tyto jsou rovněž tak pevné, jako hedbábí některých druhů bource. Ve Francii zhotovují se již kolovrátky, jež budou zaslány do Madagaskaru, kdež budou pavučiny tyto přímo na cívky navijeny. Jest vypočteno, že 22 těchto pavouků může za 2 hodiny 6000 metrů dlouhou

sud majetkem rodiny del Mela. Mechanismus tohoto nástroje jest v podstatných částech tentýž jako piana nyní užívaného. Trvalo to plných osmdesát roků, než piana překročilo Alpy, a počalo se též v střední Evropě vyráběti, takže r. 1820 zhotoveno bylo v továrně Schmidtové v Solnohradě první piana, které nabylo pro svou lehkost velké obliby.

Jak se utráčí těžko nalezené zlato v Aljašce. Přichozí z Dawson City v Klondice do Spojených Států vypravují o tamním bujném životě, jakým zlatokopové se zbavují zlatého písku, když je v kapse tlačí. Zábavy sestávají z tanců, sázení a pití. Celou zimu byl tu bujný život, neb zde bylo stále dosti těch, kdo mohli platiti bohatstvím přes léto dobytým s nasazením života. Jeden nováček, maje peněz, užíval toho veselí celý týden s ostatními, a když pak vystřízlivěl, nedal si říci, že to trvalo déle, nežli jednu noc. Tak čas tam utíká, a číšník a tanečnice se postarají o to, aby utekl příjemně, jako utíká zlato z pytlíku. Dawson mělo některý den 6000 obyvatelů, jiný den na to jen asi 1000. Jakmile se roznese, že některý hledatel něco dobrého našel, hned se všichni rozprchnou v tu stranu, aby také hledali. Nároky cenné, neb bezcenné prodá-



BRIGÁDNÍMI GENERÁLY
jmenováni presidentem mezi jinými též i Fred. D. Grant, Francis Vinton Greene, Geo. A. Garrettsou a Wm. A. Bancroft.

niť upřísti. Pavouci tito budou uměle chováni. Již Reaumur předložil pařížské akademii pár rukavičky, zhotovené z nití tohoto pavouka a císařovna Eugenie dostala od obyvatelstva ostrova Maurice pár rukaviček, zhotovených z této látky.

Kdy bylo vynalezeno první piano? Cesare Ponicchy, fidelel sbírky hudebních nástrojů královského hudebního ústavu ve Florencii, vydal těchto dnů velmi zajímavé dílo pod názvem "Il primo piano-forte veri cala" (První piano.) Jest již drahý čas známo, že vynalezcem prvního mechanismu fortepiana byl Bartolomeo Christofori konservatorista hudební sbírky vévodovy Tonskánské. Tento uveřejnil vynález svůj roku 1741 a tím byly všechny podstatné části tabulového klavíru i křídla zjištěny. Zpráva o tomto vynálezu rozšířovala se v cizině velmi zvolna a tu se stalo, že bavorský varhanář Bohumil Silbermann vynalezl druhý samostatný klavírový mechanismus roku 1740. Také Ch. G. Schroeder v Nordhausenu uveřejnil roku 1763, že vynalezl samostatně zhotovený plán tabulového klavíru. Nynější piano, praví Cesare Ponicchy, bylo vynalezeno knězem Donem Dominiem del Mela v Gogliano, v Toskáne, roku 1739. První piano knězem tímto postavené jest do-

vají se za báječné ceny při pití a tanci neustále. Mizerná kořalka jest pravidlem zde, a při ní tanečnice a hudba. Jen někteří hostinští mají také herny. Tančí se dnem i nocí. Ve dne stačí tanečnice pro všechny mužské, ale v noci je mužských dvojnásob tolik a tu se o ženské derou. Houslisté v tančárnách dostávají po 25 dolarech denně a pití. Zatančí si stojí mužského jeden dolar. Po tanci vede ženská tanečnice k nálevně a musí klopiti za pití, z čehož ona dostane podíl. Mimo to dávají mužští ženským odměnu zlatou.

Nepraktické řízení domácnosti často jest příčina nezdaru v životě tak mnohých. Ku dodělaní se úspěchu člověk musí vždy pohlížeti do budoucnosti a dbáti býti připraven využítkovati příznivé příležitosti, když okolnost mu ji skýtá. Trochu včasné prozíratelnosti často též uspoří nám mnoho vřeloh a času. Člověk opatrný vždy dbá toho, by v domácnosti své měl po ruce láhev "Chamberlain's Colic, Cholera and Diarrhoea Remedy", kdežto člověk nedbalý čeká až když nutnými okolnostmi dohnán musí nejlepšího koně zapřáhnouti a jej samým spěchem pro lékaře uhnati i zkaziti a mimo to pak má velký účet lékaře k zapravení. Kdežto první vynález jedva 25c., druhého vřelohy obnáší sto dol. a pak se poslední diví, že jeho soused stále stává se bohatším a on stále chudším. Lék nadzmičený lze dostati v každé lékárně.

PERKINS VĚTRNÍKY
v jich rozdílných způsobech a velikostech hotoveny jsou, aby vyhověly všem podmínkám a žádostem uživatele.
Jsou hotoveny z dřeva, nebo ocele, s přímým nebo v zadu umístěným pohyb vedoucím zařízením. Jsou opatřeny grafitovými, samo olejujícími s neporušitelnými ložky nebo ložky z kovu smíšeného, dle objednávky. Pro obydlí, farmu nebo továrnu.
Každý větrník plně zaručen.
Naše ocelové větrníky s přímým pohybem jsou vzory síly a vytrvalosti. Perutě zhotoveny jsou z nejlepší ocele, nejlepší kornidlo z galvanizované ocele; zvláště pevná litina použitá při hlavních částech; samo-olejující se grafitová ložka. Ve dvou velikostech, 10 a 12 stop. Čtyř rohové ocelové věže.
Naše v zadu říditelné ocelové větrníky jsou též konstrukce, jako ty s pohybem přímým, pouze s přídatkem pevného "zevního" kornidla. Ve čtyř velikostech, 8, 10, 12 a 14 stop.
Naše "Old Reliable" dřevěné větrníky vydrží zkoušku po 27 roků a vyhověly každému požadavku uživatele. Jsou zhotoveny s přímým pohybem v osmi velikostech 10 až 21 st. Chceme, aby každý pocítil, že když koupí Perkins, obdrží nejlepší. Nekupujte dokud jste neobdrželi náš katalog. Zašlem jej zdarma na požádání.
PERKINS WIND MILL CO., 36 RACE ST., MISHAWAKA, IND.

The "New Champion" vázač. Nejnovější vynález.

Nového druhu hnačí zařízení vynálezce a excentrické vázačí kolo zvyšuje sílu stroje a zlehčuje tah. Prohlédněte sobě dojísta New Champion vázač a New Champion žací stroj, než koupíte jiný. Jednatele naleznete všude.
L. D. Devine, hláv. jednatel
THE WARDER, BUSHNELL & GLESSNER CO., CHICAGO, ILL.
Council Bluffs, Iowa. 16-11-1m. Továrna ve Springfield, Ohio.

Předplácejte na . . . Pokrok Západu
. . . Jeden z nejstarších časopisů českých v Americe. . .
V zásadě republikánský, však od strany nezávislý a prospěch obecný vždy hájící. Předplatné na týdeník \$2.20 na rok, dvojtýdeník \$2.50 na rok.
Adresa: **Pokrok Západu, Omaha, Neb.**

STAVEBNÍ DŘÍVÍ dodáno na Vaší stanici.
Doprava zaplácena.
Za velkoobchodní ceny . . . Můžete koupiti stavební dříví tak lacině jako vás obchodník a ušetříte jeho výtěžek pro sebe. Neuděláme k žádné kombinaci. Zašlete nám účty za dopravu. Adresujte:
UNION LUMBER CO., Winona, Minn.
TH24-1r. Pšete askavé anglicky.

Předplácejte se na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 ročně.

Paroplav. Spol. Sev.-německého Lloyd.
Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 15 hod. a 10 minut.
Přeplavní ceny
Z New Yorku do Bremen. Z Bremen do New Yorku
Po parolodích expresních . . . \$30.00 . . . \$38.50
" " pravidelných . . . \$26.00 . . . \$36.50

HLAVNÍ ÚŘADOVNA:
OELRICHS & CO.
2 Bowling Green, New York.
HLAVNÍ JEDNATELÉ PRO ZÁPAD:
H. Claussenius & Co.
37-32 Dearborn Street, Chicago, Ill

Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.

Přeplavní ceny
Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 21. h.
Z New Yorku do Hamburku. Z Hamburku do New Yorku
Po parolodích expresních . . . \$30.00 . . . \$37.50
" " pravidelných . . . \$26.00 . . . \$36.50
" " Union linie . . . \$26.00 . . . \$36.50
" " Baltimorské linie . . . \$26.00 . . . \$36.50
" " Galvestonské linie . . . \$30.00 . . . \$31.50
Ohledně přeplavu hlaste se u
HAMBURG - AMERICAN LINE,
37 Broadway gen. řád. společnost New York | N. W. cor. Randolph & LaSalle Street. Chicago, Illinois.